



谁雪人

“雪飞燕”诞生记

位于北京市延庆区的国家高山滑雪中心犹如一只展翅飞燕，翱翔在小海陀山的崇山峻岭间。北京冬奥会高山滑雪赛事期间，这里成为世界关注的焦点，就连国际奥委会主席巴赫都先后四次前来“打卡”，并高度赞扬了这里的场馆设施和组织运行工作。

为何巴赫以及多国选手对“雪飞燕”频频“点赞”？我国国内第一条符合奥运会高山滑雪项目比赛要求的雪道是怎样建成的？带着这些问题，记者采访了国家高山滑雪中心场馆竞技区设施副经理刘文浩。

高山滑雪被称为冬奥会“皇冠上的明珠”。北京冬奥会申办成功后，中国开始筹建符合冬奥会高山滑雪赛事需求的比赛场馆，经过严格考察筛选，延庆区小海陀山的一片区域被专家选中，2018年初，国家高山滑雪中心正式投入使用。

困难很快接踵而来。在施工队进场道路准备建造雪道以及相关设施时，大家突然发现，想在半山腰上建一座房子，难度非常大。如何将建筑材料运到山顶，如何在保证施工效率的同时确保随时能接受国际雪联专家的修改意见，这成了一项难题。

经过商讨研究，人们决定在雪道上先建造一条“之”字形道路，保证施工机械能够开到山顶上去，自上而下修雪道，拆除一段施工道路，

就建成一段雪道。在雪道两侧，排水沟的修建则就地取材，水泥车现场搅拌，这加快了工程进度。

延庆高山滑雪中心要建设并同时运营九条高山索道。考虑到小海陀山区域的大风天气，施工方放弃了通过直升机吊装运输索道建材的建设方案，而是修建了一条货运索道。

“货运索道一次能运输两到三吨重的建筑物资，而正式索道的基础挖方工作，则是依靠人力完成的。”刘文浩说，国内建设索道最专业的几家公司的专业工人们，在修建索道过程中挑肩扛，充分发挥吃苦耐劳的精神，在我国高山索道建设史上写下了浓墨重彩的一笔。

为了贯彻“绿色办奥”理念，场馆建设团队殚精竭虑，通过采取将赛道整体垫高三米的方式，避免了大量废弃土石的出现。与此同时，他们还在施工过程中注意收集小海陀山上的植物种子和原有表土，用以对山体地貌进行恢复，从最大程度降低雪道施工对生态环境的破坏。

经过多年攻坚克难，国家高山滑雪中心于2020年底基本完工，并通过了国际雪联的场地考察认证。刘文浩说：“从无路、无水、无电、无通信的‘四无’山区，到如今国际一流的高山滑雪赛场，小海陀山的变迁背后，是中国冰雪运动的快速发展和综合国力的迅速提升。”

特约记者 梦泽

溜冰场

溜冰场上热情升温

“往年春节，我们都会办一个短期滑冰培训班。”飞凡冰上文化中心负责人甄诚坦言，“今年北京冬奥会，我们的短期班翻倍增长。”

“2017年11月，太原市首家真冰场在华宇百花谷面向公众开放，我就在这里工作了。”甄诚说，“寒暑假是冰场最热闹的时候，平时就是周六周日人多一些。”

近几年适逢北京冬奥会周期，省城市民对于冰雪运动的热情持续升温。甄诚坦言：“今年春节更特殊了，大家看到冬奥会精彩的比赛，中国队表现那么好，带动了很多人来到冰场上体验。”

商圈里的冰场，通常提供花样滑冰和冰球两个大项的培训服务。以往春节前夕，冰场都

会办一期短期滑冰培训班。今年北京冬奥会盛大启幕，滑冰培训班从一个变成了几个。

“目前报班接受正规培训的爱好者，花样滑冰大约有300人，冰球在100人左右。”甄诚表示，“其中小朋友是主力军，4岁以上就可以来体验了。”

尽管春节假期已经结束，冰场昨日依旧需要排队购票。来冰场欢度周末的人群中，有的是情侣携手“秀恩爱”，有的是朋友组团“寻开心”，大多数则是以家庭为单位的“亲子组合”。

6岁的任佳琪，昨日第一次踏上冰面。“孩子一直喊着要滑冰，春节期间人太多，我们没敢来。”父亲任晋龙表示，“这不是节后的第一个周末，我们赶紧带她来圆梦。”记者 杨尔欣

打雪仗

杨尔欣

冬冬酱：高亭宇打破奥运会纪录，夺得中国男子速度滑冰项目历史上第一枚金牌。

阿紫同学：小伙子说了，不破纪录不好意思拿冠军。

九月的鸵鸟：不愧是奥运会旗手。

常乐天：透露一个夺冠秘诀，高亭宇说他为了避免干扰，在比赛前一周卸载了微信。

笑哈哈：从某种意义上说，我和冠军只差了一个微信。

亮仔：照你这么说，我差得也不多，只差“亿”点点。

阿紫同学：要是办个打雪仗比赛、吃雪糕比赛，我相信你俩可以一战。

冬冬酱：不开玩笑

了，中国男冰昨天距离胜利真的只差了一点点，他们以2比3负于上届冬奥会亚军德国队。

常乐天：中国男冰也创造了纪录，收获冬奥会历史上第一个进球。

海马：美国队、德国队、加拿大队，在中国男冰小组赛这3个对手当中，排名最低的德国队是世界第五名。

常乐天：中国男冰的排

名是第32名。

笑哈哈：开赛前觉得咱们少输当赢吧，谁能想到最后一分钟，中国队撤掉守门员，全力猛攻德国队球门……

常乐天：肉眼可见，德国队教练和队员，有点慌了。

冬冬酱：最后插播一则“广告”，2月13日21时10分，中国男冰迎战加拿大。



400-074-0351 | 山西·太原酒厂有限责任公司

地址：太原市杏花岭区大东关街12号



编绘 陈珊

资料来源 新华网